



中華人民共和國香港特別行政區政府總部食物及衛生局
Food and Health Bureau, Government Secretariat
The Government of the Hong Kong Special Administrative Region
The People's Republic of China

本函檔號 Our ref.: FHB/H/33/94
來函檔號 Your ref.:

電話號碼 Tel. No.: 3509 8959
傳真號碼 Fax No.: 2102 2519

將軍澳
培成路 38 號
西貢將軍澳政府綜合大樓四樓
西貢區議會社會服務及健康安全城市委員會
譚領律主席

譚主席：

就西貢區議會秘書處於二零一八年三月十二日致食物及衛生局的電郵中提及西貢區議會社會服務及健康安全城市委員會委員在二零一八年三月五日有關香港常見致命疾病藥物的種類及資助金額的提問，經諮詢醫院管理局(醫管局)後，我現獲授權綜合回覆如下。

本港的公營醫療服務獲政府大幅資助。政府的公共醫療政策是確保市民不會因經濟原因而得不到適當的醫療服務。作為獲公帑資助的醫療服務提供者，醫管局致力為所有病人提供適切治療，而藥物治療是醫療服務的重要一環。

醫管局藥物名冊

醫管局由二零零五年七月起實施藥物名冊，目的是透過統一所有公立醫院和診所的藥物政策及用藥，確保病人可公平地獲處方具成本效益並經驗證為安全及有效的藥物。藥物名冊發展框架所依據的核心價值包括循證醫學、合理使用公共資源、目標補助、機會成本考慮

及促進病人的選擇。當局按照既定機制定定期評估新藥物和檢討現有藥物名單，從而不斷優化藥物名冊。檢討過程採用實證為本的方針，依循有關安全、療效及成本效益的原則，並考慮各項有關因素，包括國際間的建議和做法、科技的轉變、疾病狀況、病人用藥的依從性、生活質素、用藥的實際經驗，以及有關專業人士和病人團體的意見。

根據上述的考慮因素，藥物名冊的藥物分為以下四類：

- (一) 通用藥物 — 經證實對病人有關臨床應用適用和有效，並可供一般使用的藥物。
- (二) 專用藥物 — 在特定臨床情況下經專科醫生特別授權使用的藥物。
- (三) 獲安全網資助的自費藥物 — 經證實有顯著療效，但超出醫管局一般資助服務範圍內所能提供的昂貴藥物。需要使用這些藥物而有能力負擔費用的病人須自費購買；至於經濟上有困難的病人，醫管局會透過有關的基金向他們提供資助。
- (四) 不獲安全網資助的自費藥物 — 僅經初步醫療驗證的藥物、與其他替代藥物相比僅具邊緣效益，但成本明顯昂貴的藥物，以及生活方式藥物(例如減肥藥)。這些藥物既不包括在醫管局一般資助服務範圍內，也不獲安全網資助。選擇使用這些藥物的病人須自費購買。

藥費資助

公營醫療系統對符合資格人士提供大幅度資助，醫管局的標準收費已包括病人臨床所需的通用藥物和專用藥物。在二零一六至一七年度，醫管局以標準收費提供藥物的開支總額達 50 億元。

對於經證實有顯著療效，但超出醫管局一般資助服務範圍所能提供的非常昂貴自費藥物，醫管局透過撒瑪利亞基金安全網為有需要的病人提供經濟援助。截至二零一八年一月，撒瑪利亞基金涵蓋 29 種自費藥物，以治療不同類別的疾病，而藥物資助總額由二零一一至一二一年度的 1.75 億元增至二零一六至一七一年度的 3.32 億元。

關愛基金醫療援助項目

除了撒瑪利亞基金的安全網外，關愛基金也為經濟上有困難的市民提供援助。現時，關愛基金醫療援助項目(首階段計劃)涵蓋一些條件尚未符合納入撒瑪利亞基金安全網，但正迅速累積醫學實證及相對效益較高的特定自費癌症藥物。目前，首階段計劃涵蓋 16 種自費癌症藥物，二零一六至一七一年度的資助總額達 1.6 億元。

政府和醫管局亦於二零一七年八月推出關愛基金「資助合資格病人購買價錢極度昂貴的藥物(包括用以治療不常見疾病的藥物)」醫療援助項目，為有需要的病人提供資助。

關愛基金新增援助項目的目的是先行先試，讓有需要的病人盡早受惠。針對有需要長期服用藥物的病人可能會面臨財政壓力的情況，醫管局已委託大學進行顧問研究，檢討關愛基金項目中病人藥費分擔機制，並會於二零一八年上半年提出改善方案，希望檢討結果有助改善機制，使有需要的病人得到更快、更到位的協助。財政預算案已預留資源，以顯示對這個問題的關注，並準備好在財政上配合。有關資源的具體運用要留待檢討結果後再作考慮。

就引入新藥物方面，醫管局設有既定機制，每三個月舉行會議，由專家評估新藥物(包括治療各類疾病的藥物)。如個別新藥物能通過評審，醫管局會適時把該藥納入藥物名冊或安全網的資助範圍。

謝謝委員對醫療事宜的關注。

食物及衛生局局長

(溫悅婷



代行)

副本送：醫院管理局

二零一八年三月十六日